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Abstract 
The most representative wooden church from Bârlad area and which resisted 

till our days is that from Strâmba (today the village Cetăţuia, Puieşti township,Vaslui 
county, the former region of Tutova), for which 1 thought it is benefic a short 
presentation of this church, focused both on its historic and especially on its 
architectural description. 

Cea mai reprezentativă biserică din lemn din zona Bârladului şi care s-a 
păstrat până în zilele noastre este cea de la Strâmba (azi satul Cetăţuia, comuna 
Puieşti, judeţul Vaslui, fostul ţinut Tutova), fapt pentru care am considerat că este 
benefică o prezentare succintă a acesteia, axată atât pe istoricul ei, cât mai ales pe 
descrierea sa arhitecturală. 

Astfel, în documentele medievale, satul cu numele de Strâmba apare încă din 
prima jumătate a veacului al XV -lea, legat de vâlceaua Strâmba (care avea o formă 
strâmbă). La 24 aprilie 1 434, popa luga protopop căpăta de la Ştefan al II-lea (fiul lui 
Alexandru cel Bun) mai multe sate, printre care şi Strâmba1 Este posibil ca acest 
protopop să fi slujit la un lăcaş de cult de aici. Mai târziu, mănăstirea Neamţ şi-a întins 
stăpânirea şi asupra satului Strâmba, unde avea un metoh în care se refugiau călugării 
în caz de primejdie2 După relatările din Cronica lui Andronic, prima bejenie a 
călugărilor nemţeni la Strâmba ar fi avut loc în urma uciderii lui Ioan Vodă cel 
Cumplit (în 1 574), atunci când tătarii au prădat Ţara Moldovei, inclusiv Mănăstirea 
Neamţ. Călugării nemţeni erau conduşi la acea vreme de egumenul Spiridon şi cu toţii 
au (re)făcut la Strâmba o bisericuţă din lemn, fiind ajutaţi şi de credincioşii din zonă. 
Preotul Nicolae Nedelcu publică, în acest sens, un act din 1 2  august 1 574, prin care se 
arată că egumenul Spiridon de la M-rea Neamţ a decis ca, împreună cu călugării săi, să 
fugă la «bisericuta lor retrasă de pe valea Strâmbei», cu tot cu icoane, acte şi alte 
lucruri de valoare ale mănăstirii, din cauza invaziei tătare de atunce Informaţia a fost 
preluată şi de către alţii, dar ea trebuie analizată cu prudenţă, cu atât mai mult cu cât 
pare să fie vorba de o eroare în interpretarea acestui document. 

Al doilea refugiu al călugărilor de la Neamţ la Strâmba ar fi avut loc în 1 669, 
odată cu năvălirea polonilor în Moldova, evenimentul fiind astfel descris în Cronica 
lui Andronic: "S-au dus cu toţii, câţi au putut scăpa tainic printre vrăjmaşi, la o moşie 
anume Strâmba, tot a acestei sfinte monastiri, şi acolo s-au ascuns, fiind foarte mari 
păduri şi nestrăbătând încă pe acolo vrăjmaşii . . .'.4 Călugării nemţeni s-au îngrij it de 
bisericuţa lor din satul Strâmba şi de slujbele religioase, iar o parte din ei s-au reintors 
la Neamţ, după ce Antioh Cantemir i-a alungat pe poloni din ţară la 1 700 şi tot atunci 
i-a întărit mănăstirii Neamţ şi moşia Strâmba. Ceilalţi călugări rămaşi au avut grijă în 
continuare de mica biserică de lemn de la Strâmba, căreia i-au construit şi 
catapeteasma (aflată deasupra uşilor împărăteşti) .  Pe catapeteasmă apare însemnarea 
originală a zugravului (în slavonă): «Anul lui Dumnezeu 7 1 78 ( 1 670 - sub/. ns. ), luna 
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iunie, ziua 20»5, chiar dacă preotul Nedelcu credea că ea a fo�t adusă tocmai de 
călugării de la Neamţ. 

Oricwn, toate aceste întâmplări sunt relatate şi în Cronica Mănăstirii 
Neamţului scrisă de Andronic, unde se mai spunea că: ". . .  părinţii noştri nu s-au 
strămutat cu toţii de la moşia Strâmba, ci acolo petrecând ascunşi, aveau mare îngrijire 
de mănăstioara de acolo, spre a nu se prăpădi desăvârşit moşia noastră. Ceştilalţi 
părinţi s-au întors la Mânăstiri, dimpreună cu Icoana mare făcătoare de minuni a Prea 
Curatei Maici a Domnului, pe care o luase cu ei la biserica Strâmbei, aşa cum se 
întâmplase la prima strămutare6 

A vând în vedere cele de mai sus, precum şi faptul că Dimitrie Cantemir - în 
Descrierea Moldovei - arăta că Strâmba era metoh al Mănăstirii Neamţului şi că 
Pahomie ( călugărul de la Neamţ) a stat la biserica din Strâmba între 1 697 1 700 7, 
Nicolae Stoicescu consemnează lăcaşul de aici ca fiind din anul 1 6708 Şi noi ne 
raliem acestei datări, mai ales că edificiul în sine - care a fost, la un moment dat, 
tainiţa mănăstirii Neamţ - are toate caracteristicile specifice unei arhitecturi religioase 
medievale moldoveneşti. 

Mai apoi, această bisericuţă a fost rectitorită de familia boierilor Gheuca (la 
1 63 1 )  şi de Pălădeşti (la 1 65 1  ), după care a fost reparată la 1 75 1 .  Oricum, la Strâmba a 
fost mai mereu o intensă viaţă monahală, întrucât cadrul natural prielnic îmbia către 
duhovnicie, iar la 1 772 şi 1 774 era atestată prezenţa aici a şapte preoţi şi diaconi, 
scutiţi de bir (o parte din ei veniţi, probabil, de la Neamţ) .  La cutremurul din 1 838, 
biserica era deja stricată, dar imediat după aceea a fost reparată9 

Dincolo de aceste date istorice, biserica de lemn "Sf. Nicolae" din satul 
Strâmba este construită din bâme groase de stejar, peste care veacurile au trecut 
aproape neputincioase. Iată, de exemplu, ce spunea un bătrân al locului despre lăcaş: 
«E bună biserica, vedeţi-o; sună lemnul într-însa ca un pahar de sticlă, da-i săracă; nu-i 
îmbrăcată; n-are odoare, nici icoane, nici sfeşnice, nici alte podoabe cari să-i dea altă 
înfăţişare, ca să ne-o mai lase! ». 10 Din punct de vedere planimetric, monumentul 
religios de la Strâmba face parte din tipul bisericilor cu planul în formă de navă 
dreptunghiulară, cu absida altarului pentagonală, decroşată şi cu pridvorul iniţial 
deschis, decroşat, de formă dreptunghiulară. Planul simplu al bisericii este 
compartimentat într-un pronaos pătrat, un naos dreptunghiular şi un altar poligonal 
(nerotunj it) 1 1  

Pereţii bisericii sunt din bârne orizontale de stejar, cioplite în muchii şi 
sprij inite pe tălpi groase, lucrate cu barda. Sub aceste tălpi există o temelie din piatră 
de râu, transformată ulterior în soclu. Capetele bârnelor sunt încheiate în unghi drept, 

"în ţâncuri" În absida altarului, încheieturile bârnelor sunt oblice, "în pană" sau "în 
şters de ferestrău" Pe prelungirile bârnelor de deasupra şi pe corzi se sprijină 
acoperişul din draniţă. Grinzile, corzile şi uşorii sunt prinşi în cepuri de lemn bătute în 
sfredelitură. Acoperişul a fost dintotdeauna din şindrilă, chiar dacă cel actual este bătut 

"în solzi de peşte", din şiţă dispusă pe şase rânduri 12 

Pe una dintre bârnele de sub acoperiş sunt dăltuite de jur împrejur mai multe 
ocniţe, denumite local "brodarii" Un registru de ornamente a fost crestat pe bârna de 
deasupra tălpilor, numai că în 1 9 1 3  - 1 9 1 4  acesta a fost acoperit de tencuiala soclului. 
Uşa care dă în tinda bisericii este din lemn masiv, legat în feronerie. Un zăvor din 
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lemn, manipulat cu o cheie de tip vechi, împreună cu o "manea'', asigură securitatea 
intrării în locaş. Pe ancadrament sunt crestate vechi ornamente în lemn, de sorginte 
populară: rozeta solară, funia, cocorii, zigzagurile etc. 

Iniţial, biserica nu a avut turn-clopotniţă, acesta fiind adăugat la 1 75 1 ,  aşa cum 
reiese din inscripţia de pe o grindă (scrisă în slove chirilice): «Să se ştie de cându s-au 
podit clopotniţa şi s-au făcut treptele, fiind egumen eromonah Ghedeon Nemţanu ot 
Pocrov. Let 7259 ( 1 75 1  - sub/. n. ) . Eu Vasile dascăl am scris))13 La sfârşitul secolului 
al XIX-lea, bătrânii satului îşi aminteau de vremea când un anume preot Ion a scos din 
biserică clopotul dogit, a mai pus ceva bani şi a cumpărat un clopot nou pe care l-a 
adăpostit într-o clopotniţă nouă, pe patru furci, în preajma bisericii. Noua clopotniţă 
juca rolul unui pridvor, mai ales că vechiul pridvor era reprezentat doar prin doi 
stâlpi14 

În privinţa sistemului de boltire al lăcaşului de la Strâmba, Ioana Cristache
Panait consemna: «Dacă naosul este acoperit cu o boltă obişnuită, semicilindrică, pe 
retrageri teşite de la linia pereţilor, pronaosul prezintă forma rară a unui semicilindru 
cu axul perpendicular pe lungimea navei, ca pronaosul de la schitul de la Mănăstioara 
(Suceava)))15 În schimb, altarul este tăvănit şi luminat prin uşi (peste catapeteasmă), 
dar şi prin cele trei ferăstruici octogonale şi stelate (făcute la încheierea a două bârne, 
cu marginile teşite). Totodată, lumina pătrunde în interiorul bisericii prin cele patru 
ferestre, prevăzute cu tot atâtea obloane de lemn şi decorate, ca şi uşile, cu rozete 
solare, stele, cocori, vârtejuri şi funie. 

Catapeteasma a fost zugrăvită în stil (neo)bizantin în anul 1 670, fiind compusă 
din două registre de icoane care reprezintă Apostolii şi praznicele împărăteşti. 
Ultimele sunt marcate de chenare din stuc de forma colonetelor aparente, în torsadă, 
racordate la arcuri de cerc. Cele două rânduri de icoane, cu legendele scrise în slove 
chirilice, sunt încadrate de trei brâie orizontale decorate cu ornamente, având ca 
motive volutele cu garoafele înşiruite. Între icoane stau stâlpişorii săpaţi în lemn, sus 
cu capitel şi până pe la jumătate cu torsadă. Uşile împărăteşti sunt decorate cu şase 
medalioane pictate, înconjurate de ornamente în relief, compuse din viţa-de-vie cu 
frunze şi struguri. Altarul adăposteşte masa cioplită în trunchiul gros al unui stejar 
crescut pe loc16 

Dincolo de decorul sculptat, pictura icoanelor împărăteşti de la biserica din 
Strâmba aparţine veacului al XVII-lea, deşi se observă că ele păstrează tradiţia 
secolului anterior. Acestea au nimburile în relief şi un bogat decor floral . Pe margini 
sunt înşiruite povestirile hagiografice ale personajului central .  Dintre aceste icoane 
remarcăm pe cele ale Sf Nicolae, ale Mântuitorului şi ale Sf Dumitru. Din scenele 
icoanelor se remarcă "frumuseţea chipurilor care ne întâmpină cu sentimente trăite de 
îndurare, de duioşie, de comunitate omenească, citite în ochii ai căror pleoape se 
alungesc pe obraz, dar şi în zâmbetul pe care reuşesc să-I oprească în colţul gurii"17 
Mai mult decât atât, într-un frumos arc trilobat, cu colonete, "în frânghie", este 
încadrat Deisis, motiv decorativ cu rădăcini în arta secolului al XVII-lea, dar şi cu 
premisele înscrierii sale în ancadramentele uşilor şi ferestrelor existente în veacul 
următor, ca şi în pereţii despărţitori ai numeroaselor ctitorii săteşti 18 

Nu lipsită de importanţă ni se pare şi frumoasa descriere (arhitecturală) a 
monumentului făcută de Tudor Pamfile şi V .  Nicolau, într-o exprimare simplă şi 
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sintetică: • .Aflată la capătul satului, sub poalele dealului Viduşaia şi pe malul pârâului 
Strâmba, fiind construită din bârne de stejar peste care veacurile au trecut 
neputincioase, micuţa biserică cu hramul Sf. Marelui Ierarh Nicolae are un plan 
simplu, compartimentat într-un pronaos pătrat, un naos dreptunghiular şi un altar în 
colţuri (nu rotunjit) . Clopotniţa ţine loc de pridvor, iar tinda avea un pod ce se 
sprij inea pe trei grinzi groase. Pe tălpile de stejar, cioplite în bardă şi cu crestături, se 
ridică pereţii alcătuiţi din câte 1 3  bâme orizontale, în timp ce bâmele de deasupra se 
prelungesc peste colţuri şi peste corzi, sprijinind astfel acoperişul de d.raniţă (bătută în 
cuie). Grinzile, corzile şi uşorii uşilor sunt bătute în cepuri de lemn de brad. În sfărşit, 
întreaga construcţie se luminează prin cele 4 fereşti cu obloane de lemn, iar din 
stranele de pe lângă pereţi au mai rămas câteva, arătând o artă chibzuită a meşterilor 
locali"19 Astfel, se observă că monumentul religios de o valoare excepţională de la 
Strâmba a fost cercetat mai mult din punct de vedere etnografic, mai deloc din punct 
de vedere arheologic. 

Aşadar, acest monument religios de la Strâmba (Cetăţuia) - aflat în partea de 
sud-vest a satului, în cimitir - confirmă valoarea arhitecturii ecleziastice de lemn din 
zona Bârladului, originală în felul ei şi capabilă oricând să adapteze discret elementele 
artistice exterioare pe care le-a receptat. 
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Fig. 1 .  - Biserica schitului 
Strâmba 

Fig. 2. - Absida altarului 

Fig. 3. - - Uşa de la intrare - detaliu 
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Fig. 4. - Fereastra Fig. 5. - Fereastra - detaliu 

Fig. 6. - Motive ornamentale 
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Fig. 7. - Îmbinarea bâmelor Fig. 8. - Detaliu feronerie - interior 

Fig. 9. - Perete interior 
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